
両院協議会の協議概要

（１）協議概観

９月24日の本会議において衆議院議員小

沢一郎君が内閣総理大臣に指名された。同

日の衆議院本会議において衆議院議員麻生

太郎君が内閣総理大臣に指名されていたこと

から、本院は衆議院に対し、両院協議会を開

くことを求め、同日の本会議において、院議を

構成した会派である民主及び社民の各会派

から協議委員を選任した。

協議委員は直ちに両院協議会参議院協議

委員議長及び副議長互選会を開き、議長に

輿石東君を、副議長に平田健二君を互選し

た。

両院協議会は同日開かれたが、成案を得

なかった。なお、協議委員議長は、同日の本

会議において、両院協議会の報告を行った。

（２）協議経過

○平成20年９月24日（水）（第１回）

成案を得なかった。

（３）内閣総理大臣の指名両院協議会参議院協議委員議長報告

内閣総理大臣の指名両院協議会の経過及び結果について御報告申し上げます。

本院協議委員は、先ほどの本会議におきまして議長より指名されました後、直ちに協議委員議長及び副

議長の互選を行い、その結果、協議委員議長に私、輿石東が、副議長に平田健二君がそれぞれ選任されま

した。

なお、衆議院側におきましては、小坂憲次君が協議委員議長に、森英介君が副議長に選任されました。

両院協議会の初会の議長はくじにより決することになっておりますので、開会に先立ち抽せんを行いました

結果、衆議院側協議委員議長の小坂憲次君が議長に当選されました。

協議会におきましては、まず本院が衆議院議員小沢一郎君を内閣総理大臣に指名した議決の趣旨につ

いて大石正光君から、続いて衆議院が衆議院議員麻生太郎君を指名した議決の趣旨について森英介君か

ら、それぞれ説明を聴取いたしました。

次に、協議に入り、本院側は家西悟君及び近藤正道君が、衆議院側は漆原良夫君及び浜田靖一君が意

見を述べた後、採決に入りました。

採決は、内閣総理大臣の指名について、まず参議院の指名どおりと決することについて行われましたとこ

ろ、賛成者は10名、次に衆議院の指名どおりと決することについて行われましたところ、賛成者は９名であり、

いずれも出席協議委員の３分の２に達しておりませんでした。したがって、両院協議会は、内閣総理大臣の

指名について成案を得るには至りませんでした。

以上、御報告申し上げます。



（４）協議表

本 院 両 院 成案の議決
案 件 請求議院 請求の理由 請求日 協議委員 協議会 備 考

選挙日 開会日 参議院 衆議院

内閣総理大 参議院 両議院議決 20.9.24 20.9.24 20.9.24 協議会において成 憲法第67条第２項に

臣の指名 不一致 案を得なかった より衆議院の指名が

国会の指名となった

（５）協議委員

議 長 輿石 東（民主） 小川 勝也（民主） 瀬 進（民主）
副議長 平田 健二（民主） 大石 正光（民主） 近藤 正道（社民）

家西 悟（民主） 工藤 堅太郎（民主）
池口 修次（民主） 森 ゆうこ（民主）


